

## 流量转化为留量，人气兑现为财气—— 这个假期，榕城热力十足

本报记者 燕晓 吴桦真

夜市摊主微信收款声不断，网红餐厅一座难求，酒店前台排起长队……人流如织，是看得见的“流量”；真金白银，是沉淀下来的“留量”。这个假期，从来到再来、从“打卡”到“刷卡”，福州正娴熟地完成这关键一跃。

过夜游客增加了，文创产品售罄了，商圈营业额上涨了……记者走访发现，文旅市场的超高人气，已然转化为消费市场的强劲活力。

### 人潮，见证城市热度

这个假期，福州人有一个共同的感受——福州更火了。

这种感觉，并非凭空而来。假期首日，三坊七巷便迎来15.2万人次的超高客流量，较去年同期增长12.6%。

昨日上午，记者在三坊七巷看到，众多游客在青石板路上漫步，整条街巷都沉浸在节日的热闹氛围中。顺着人流往前，一阵甜香扑鼻而来。刚开业的福州巧克力博物馆里，花费10吨巧克力制作的各类雕塑栩栩如生，涵盖福州传统建筑、恐龙化石、海洋生物、古典人物等内容，好吃又好玩的展品吸引游客驻足拍照。

“看，这不就是我们刚走过来的那条街吗。”游客在复刻三坊七巷、南后街等福州地标的巧克力展品前发出惊叹。“我们每天接待约2万名游客，现场的手工体验区从早到晚都排着长队。”店主陈莉说。

烟台山的表现同样不俗。据烟台山管委会初步统计，假期头两天，烟台山日均客流量达12万人次。

民宿“文川一舍”的负责人

## 福州：中轴线上的烟火气

本报记者 蓝瑜萍 吴桦真 燕晓

国庆中秋假期来福州，最不能错过什么？在众多答案里，总有一个词绕不开：烟火气。

“烟火气”一词，源于人间烟火，本来形容家家户户炊烟缭绕、烧煮食物的生活场景。而在当代语境中，它已演变为一个充满温度的词汇，凝聚着市井百态、生活气息与民生福祉，成为衡量一座城市幸福感的尺度。

这个假期，让我们在拥有2200多年建城史的福州，沿着流淌着岁月的中轴线，找寻独属于这里的“人间烟火”。

### 福州的烟火气 藏在中轴线上

翻开福州历史卷轴，不难发现，烟火气极盛之处，集中于一条贯穿城市南北的中轴线上。

这条中轴线是有生命的：自汉冶城发端，走过唐宋的繁华、明清的兴盛，再向当代延展，历经两千余年的持续生长，如今已成为福州的城市脊梁。

宋代诗人笔下“百货随潮入市，万家沽酒户垂帘”的热闹，说的就是当年福州水运发达、商船往来的景象。安泰河上，曾巩夜过利涉门，留下“红纱笼烛照斜桥”的雅致，朱紫坊畔，画船未睡，明月满堤，市井风情跃然纸上。

到了明清时期，这条中轴线继续向南延伸。茶亭、上下杭、中亭街次第繁华，闽江两岸、烟台山也渐成闹市。这里商帮云



游客购买爱心树等福州特色文创产品。本报记者 池远摄

徐引雪直接感受到这股热潮，“1日至5日的房间在假期前就订满了，这两天日均销售额近2万元”。昨日，记者见到她时，她正忙着接待又一拨刚抵达福州的游客。

徐引雪说，她的家人此前在厦门经营民宿，去年11月看中烟台山的一栋老建筑，将其改造为民宿。古朴的风格、别具风情的装饰，“文川一舍”成为不少外地游客深度体验福州风土人情的热门选择。她表示，选择在福州开店，正是看中这里文旅蓬勃发展的势头，“烟台山的知名度越来越高，文旅整体发力，给我们带来稳定的客源和信心”。

“没想到这里这么热闹。北京飞福州的机票价格才900元，性价比真高。”站在“文川一舍”的负责人

### 新潮，重构旅游形态

这个假期，随着越来越多的游客涌入福州，福州的老街古巷里也出现不同以往的消费热潮——与过去“走马观花”式的观光不同，如今的游客更愿意为深度体验和文化认同买单。而这股消费热潮的背后，正是福州将深厚本土文化与时

尚新业态巧妙融合释放出的强大吸引力。

三坊七巷的人潮里，一道流动的风景线格外引人注目：游客身着古典服饰，头戴福州特有的“三条簪”，在马鞍墙下驻足，在幽深院落间回眸，由摄影师精心捕捉每一个瞬间，街巷也成了一个天然的摄影棚。

“这是我第一次尝试旅拍，化妆师边做造型边讲解‘三条簪’的由来，感觉自己已融入这座城市的历史和文化中。”来自广东的“90后”刘舒身穿黑色古装、头戴“三条簪”，侠女气质十足。她和男朋友选择了700多元的套餐，接下来计划去西禅寺、烟台山继续游玩拍摄。

这股“三条簪”旅拍热，不

仅点亮了游客的相册，更激活了一条完整的消费链条。位于塔巷的旅拍店“古厝拾光”里，坐满正在梳妆的客人。“国庆假期客流量比平时增长50%，每天接待五六六十名顾客，约七成选择体验‘三条簪’，有不少是来自北京、内蒙古、黑龙江等地的家庭游客。”合伙人陈小云一边回复手机里的预订消息一边说，为应对激增的订单，这两天店里约30名工作人员全员在岗，每天从上午8点忙到深夜12点。

除了用镜头定格记忆，游客们也热衷于将实体化的“福州记忆”带回家。各景区的文创商店里，融入本地元素的创意商品成为新宠。

红砖墙下、茉莉香中，派小姐茉莉大酒店(快闪店)里挤满排队结账的游客。工作人员俞珊说：“我们店里卖得特别好的是香薰蜡烛和茉莉雪团，都是以福州茉莉花为灵感设计而成的，散发着淡雅茶香。国庆假期，门店的日均销售额超3万元。”

从旅拍中沉浸式体验的“三条簪”，到文创店里可带走的“茉莉香”，这个假期，福州通过“文化+”的创新模式，将深厚的历史文化底蕴转化为可感知、可参与、可消费的旅游产品。

(下转4版)



扫码了解  
更多信息

## 我市新增27家专家工作站

本报讯(记者 曾庆贤)近日，福州市人民政府印发《关于公布福州市第十五批专家工作站名单的通知》，公布了评审认定的27家新增专家工作站。

这27家专家工作站为：中邮科通信技术股份有限公司专家工作站、福建福光天瞳光学有限公司专家工作站、福建省中通通信有限公司专家工作站、福建海电运维科技股份有限公司专家工作站、福州大禹电子科技有限公司专家工作站、福建亿山能源管理有限公司专家工作站、福建闽威科技股份有限公司专家工作站、福州派利德电子科技有限公司专家工作站、福州创实讯联信息技术有限公司专家工作站、福建深纳生物工程有限公司专家工作站、福州市城市排水有限公司专家工作站、福建元晟汽车配件科技有限公司专家工作站、福建拓普检测技术有限公司专家工作站、福建顺邦防护科技有限公司专家工作站、毅飞泵业(福州)有限公司专家工作站、福州金锻工业有限公司专家工作站、福州立洲弹簧有限公司专家工作站、永泰县金蛋发展有限公司专家工作站、福州新奥生物技术有限公司专家工作站、福州市后翔农业综合开发有限公司专家工作站、永泰县大康生态农业观光旅游有限公司专家工作站、福建省禾旭农业科技有限公司专家工作站、福建省春龙农牧科技有限公司专家工作站、福州泰全工业有限公司海外专家工作站。

## 全国“四季村晚”示范展示点 福建·永泰秋季村晚举行



舞蹈《象王行》。(永泰县文化体育和旅游局供图)

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 方玲燕)2日，2025年全国“四季村晚”示范展示点福建·永泰秋季村晚暨“四季村歌”展示活动在永泰劳德巴赫园区举行，通过村歌展演、文旅推介、非遗互动等多元形式，为市民呈现兼具乡土情怀与时代气息的文化大餐。

活动开场，村歌《古厝吟峰》《海麒麟》《上清溪水清又清》唱响永泰乡村的诗意与烟火气，勾勒出永泰古厝的岁月痕迹和生态之美。随后，舞蹈、武术等节目轮番上演，现场气氛热烈。当《我和我的祖国》旋律响起，全场观众齐声合唱，为国庆中秋“双节”献上真挚祝福。

此次活动深度融合永泰旅游资源，通过“沉浸式推介+互动体验”的形式，打造文旅消费新场景。在非遗推介环节，“吸管传酒”趣味游戏串联永泰藤编、李干等特色好物，让观众在互动中感受传统文化的当代活力。美食集市同步开放，永泰葱饼、蛋燕等地道风味吸引游客驻足品尝，实现“文化+美食+消费”的联动。

当天，永泰发布3条主题民宿旅游线路，为游客提供丰富的出行选择。“晒秋游”串联梧桐镇光荣村晒柿饼场景、春光村榕水谣和高口古镇，体验秋收喜悦；“庄寨游”带领游客探访荆庄、青石寨等永泰庄寨建筑群，感受永泰古厝文化；“山水游”则安排游客游览青云山、天门山、百漈沟等自然景点，领略永泰山水之美。

作为全国“四季村晚”示范展示点，永泰秋季村晚以“小切口”呈现“大主题”，通过“村歌、村舞、村味、村艺”的集中展示，塑造“永泰自然美”文旅品牌，助力乡村文化振兴。未来，永泰将持续深化公共文化服务体系品牌建设，推动文旅融合高质量发展，为乡村振兴注入持久动能。

## 赏工美佳作 品闽都文化

本报讯(记者 颜澜萍)这个假期，福州市第28届工艺美术创新设计“如意杯”大奖赛的现场创作成果在福建省海峡民间艺术馆展出。这场集结了福州工艺精华的盛会，以一件件匠心之作，吸引市民游客共赴沉浸式闽都文化之旅。

漫步展厅，目光所及，各类佳作各展风采，仿佛走进了福州工艺美术的“全景式博物馆”。寿山石温润的石材上，山水、人物、花鸟栩栩如生，每一道纹路都藏着自然之美与人文之韵；脱胎漆器上，朱红、漆黑、明黄等色彩交织，髹漆、镶嵌等传统工艺与现代设计理念碰撞，既有“轻若浮云、亮如明镜”的经典质感，也有贴合当代审美的创新形态；软木画更是让人惊叹，匠人以刀为笔、以软木为纸，在方寸之间雕琢出亭台楼阁、曲径通幽，精微之处尽显“立体国画”的独特韵味。此外，木雕的恢宏磅礴、漆画的绚烂层次、珠宝首饰的精致质感交相辉映，处处传递着隽永的温度。

“真想不到这么精美的作品是在木材上一点点雕刻出来的，太漂亮了！”展厅内随处可见打卡的身影，年轻游客举着手机，对着心仪的工艺作品角度拍摄，分享到社交平台；家长牵着孩子，指着木雕、软木画的细节耐心讲解。此外，展厅内还专门设置了印章、拍照的打卡点，游客们纷纷定格美好瞬间。



上下杭的沉浸式演出吸引游客驻足。  
本报记者 林双伟摄

集、会馆林立，码头上货物堆积如山，街市里更是人声鼎沸。

这一轴烟火，也从老城一路蔓延到江边，从陆地延伸到江海。

对于研究城市建设的学者来说，中轴线可能是一个严谨的学术概念。但对生活在这里的普通市民来说，却是鲜活日常的一部分——不仅满足了柴米油盐，还能去乌山赏桃、茶亭观荷，生活节奏，四时物候，都是绕着这条中轴线流转。

如今，这条中轴线北起屏山，沿着鼓屏路、八一七路，过了解放大桥，直抵烟台山、镇海楼依然屹立，见证着岁月变迁；冶山春秋园里，依然能感受到古老的闽越遗风；三坊七巷，还保持着明清时期的气象；烟台山上，也渐成闹市。这里商帮云

交融着万国建筑的风情。这些地标自北向南串珠成链，诉说着闽都文化的生生不息。

千百年来，历史的味道、地域的风味、时代的潮流在这里相互碰撞、彼此交融，构成福州独特的城市画卷。

**“好吃”的中轴线  
把“福气”吃到肚子里**

福州的烟火气，最浓处总绕不过舌尖尖。

“福建人食不厌精，福州尤甚。”当代作家汪曾祺曾在《初访福建》中如此称赞这方水土的滋味。若寻找这滋味的源头，多半会指向城市中轴线上那片铺着青石板的坊巷——三坊七巷。

以三坊七巷为中心，一幅活

色生香的“闽都食景图”徐徐展开：南后街里，手艺人抡起木槌千敲万打，将猪后腿肉化作薄如蝉翼的燕皮，终成一碗热腾腾的“太平燕”；东街口旁，聚春园一坛佛跳墙煨尽山珍海味，引得食客纷至沓来；卫前街一带，人还未至，捞化、鱼丸、元宵与锅边糊的香气已层层叠叠扑面而来……

时光流转，烟火更盛。这些在老福州人记忆中裹着热气的滋味，正悄然穿越时间的长河，绽放在越来越多游客的舌尖。

每逢节假日，南后街上的同利肉燕老铺老板陈君凡格外忙碌。这家创于清光绪二年(1876)、深植于三坊七巷的老字号，已成为无数人品味福州地

就中新建交35周年  
习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电

习近平致电祝贺  
卢森堡大公纪尧姆即位

2版